1. רציונל

המטרה המרכזית של למידת מקצוע הפיזיקה בחטיבת הביניים היא הבנה איכותית של מושגים בסיסיים ושימוש בהם במתן הסברים ותחזיות לאירועים יום-יומיים פשוטים. חוקרים רבים מקרב הקהילייה של הוראת הפיזיקה מדגישים את החשיבות של רכישת מושגי יסוד בסיסיים בפיזיקה כבר בחטיבת הביניים וטוענים שרצוי ללמדם בהקשרים הלקוחים מהתרחשויות יום-יומיות המוכרות לתלמידים.

מחקרים שונים מראים שקיימים קשיים רבים בהוראת הפיזיקה, בכל הרמות, ושתלמידי תיכון וסטודנטים מתקשים בהבנת המושגים והעקרונות הבסיסיים בשלבים שונים של לימודיהם. 
על רקע זה פותחו בשנים האחרונות מספר יחידות לימוד (יסודות פיזיקה, גלילי ועובדיה (1995); אינטראקציה, כוחות ותנועה, חלקים א' ו-ב', מרדכי בן- צוק (2001)). 
בבדיקה שערכנו מצאנו שתלמידים מתקשים להשתמש בידע שרכשו בכיתת הפיזיקה להסבר תופעות מחיי היום-יום. מסיבה זו נוצר הצורך בפיתוח גישת הוראה מתאימה שתתמוך בשימוש בבסיס המושגי הנרכש ביחידות הלימוד.  גישה זו עושה שימוש ב"אסטרטגיה איכותית לפתרון בעיות" שאינה נשענת על חישובים כמותיים המאפיינים אסטרטגיות פורמאליות רבות לפתרון בעיות בפיזיקה.  
חוקרים בתחומי הקוגניציה וההוראה טוענים לא פעם ששימוש באסטרטגיות פורמאליות של פתרון בעיות נדונות לכישלון, אם מנסים ליישמן בקרב תלמידי חט"ב, ולכן יש ללמדן רק בשלבים מאוחרים יותר של לימוד הפיזיקה לצד שיטות כמותיות של פתרון בעיות. בישראל מעטים המורים המלמדים פיזיקה באופן כמותי בחט"ב, ולכן לא ניתן להקנות לתלמידים אסטרטגיה כמותית. עם זאת הוראה שבעיקרה אינה כמותית (וגם הוראה כמותית) יכולה להיות מלווה בהקניית אסטרטגיה שאינה עושה שימוש בחישובים כמותיים (להלן אסטרטגיה  "איכותית").
אנו מציעים להבהיר את הפיזיקה של התרחשויות רלוונטיות מחיי היום-יום, באמצעים הבאים: 
(1) בניית מסגרת תפיסתית המכילה את המושגים הבסיסיים והרלוונטיים לבעיה (כמו "אינטראקציה" ו"כוח") לצד עקרונות פיזיקאליים (כמו החוק השלישי של ניוטון)
(2) הקניית אסטרטגיה איכותית לפתרון בעיות לשם יישום המסגרת התפיסתית.

בקובץ זה אנו מתארים גישת הוראה חדשה המשלבת בנייה של מסגרת מושגית עם הקנייה של אסטרטגיה איכותית לפתרון בעיות. הגישה עוצבה במטרה להנחות תלמידי חט"ב במתן הסבר פיזיקאלי לתופעות והתרחשויות מחיי היום-יום, ובנוסף, הגישה מאפשרת לתלמיד לנבא מה יתרחש במצבים מסוימים.
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