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מרכז מורים ארצי למו"ט בחט"ב

קורס מנחי מיומנויות ארצי תשס"ו
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                                   כתבו: שרה רוזן (מחוז מרכז) ודורית שיזף (מחוז ת"א)       
פעילות גירוי- דף לתלמיד
צועדים ושותים

(הפעילות מעובדת מתוך משימת אוריינות מדעית "צועדים ושותים"*)
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חיילים ומטיילים בארץ נאלצים לעתים להתמודד עם תנאי מזג אוויר קשים של טמפרטורות גבוהות בסביבה. על מנת ללמוד על הקשיים ולשפר את דרכי ההתמודדות של חיילים בעת מאמץ בתנאים אלה, נערך ניסוי עם שתי קבוצות חיילים. שתי הקבוצות יצאו למסע באזור אילת בקיץ, כאשר טמפרטורת הסביבה הייתה 38.5 מעלות צלזיוס.
עורכי הניסוי הקפידו שרק חיילים בריאים ישתתפו בניסוי. לקבוצה א' נתנו לשתות מים ללא הגבלה, בעוד שחיילי קבוצה ב' צעדו ללא שתייה. במהלך המסע נערכו בדיקות רפואיות שכללו מדידת קצב לב, טמפרטורת הגוף  ונפח זיעה. צועד שקצב לבו או טמפרטורת גופו חרגו בהרבה מהרמה התקינה, הופסקה צעידתו.

ואלו התוצאות שהתקבלו: טמפרטורת הגוף הממוצעת ההתחלתית של חיילי קבוצה א' היתה 36.7 מעלות צלזיוס. אחרי 5 שעות צעידה טמפרטורת הגוף הממוצעת שלהם היתה 38 מעלות צלזיוס. טמפרטורת הגוף הממוצעת ההתחלתית של חיילי קבוצה ב' היתה 36.7 מעלות צלזיוס ואחרי 5 שעות צעידה השתנתה לטמפרטורה ממוצעת של  39.5 מעלות צלזיוס. חיילי קבוצה א' הפרישו במהלך הצעידה 8 ליטר זיעה וחיילי קבוצה ב' הפרישו 5 ליטר זיעה. טמפרטורת הסביבה בתום הניסוי היתה 38.5 מעלות צלזיוס.

א. אתם החוקרים אשר מוניתם מטעם צה"ל לחקור את הנושא. 

    לאילו מסקנות ניתן להגיע מניסוי זה? 

ב. מהן ההמלצות שתוכלו לתת למפקדי היחידות הקרביות לגבי נוהלי שתיה בזמן פעילות 
    גופנית בתנאי מזג אוויר קשים? נסחו בכתב.
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