ניסויי חקר באופטיקה לחט"ב 

רוני מועלם, המחלקה להוראת המדעים במכון ויצמן
1. תנור חימום
ציוד: נייר אלומיניום (נייר כסף) בגודל של 100X100 ס"מ, גיליון בריסטול שלם, נייר דבק, שתי מנורות שולחן עם מנורה בעוצמה של 100 ואט לפחות, מד-טמפרטורה.

הוראות: יש לעצב את נייר הבריסטול בצורת חצי צינור בקוטר של כ- 30 ס"מ. את צידו הפנימי יש לצפות בנייר האלומיניום. את מד הטמפרטורה יש לקבוע בדיוק בציר חצי הצינור (לדמיין שהצינור שלם ומד המעלות עובר במרכזו).

הזמנה לחקר: מה תהיה הקריאה במד-טמפרטורה אם נשנה את:
· המרחק למנורות, 
· עוצמת המנורות (בואטים), 
· קוטר הצינור, 
· סוג הציפוי, 
· סוג הצינור, 
· כיסוי המערכת בזכוכית שקופה
·  שינוי מיקום המד-טמפרטורה בתוך הגליל.
בחרו את אחד המשתנים ובידקו את השפעתו.

2. מצלמת נקב

ציוד: גיליון בריסטול שחור, צבע גואש שחור, קופסת נעליים (40X 30X20 ס"מ) וגלילים ריקים של ניר מגבת, נייר דבק, דבק לבן, 5 ניירות אלומיניום בגודל של 5X5 ס"מ, סיכה, מסמר, נייר פרגמנט, עדשה עם אורך מוקד חיובי של 20 ס"מ. מנורת שולחן עם נורה של כ-  W100 (כעצם לתצפית).

הוראות: יש לצבוע את צידה הפנימי של הקופסה בשחור (או לצפותה בבריסטול שחור)  ולעשות בו שני חורים עגולים: האחד בקוטר של כ- 2-3 ס"מ אותו יש לכסות בנייר האלומיניום, והשני בקוטר של 10 ס"מ אותו יש לכסות בנייר הפרגמנט. יש לחורר את נייר האלומיניום עם הסיכה. 

הזמנה לחקר: מה יקרה אם... 

· נגדיל את קוטר הנקב, 

· נשתמש בתיבה ארוכה יותר, 

· נרחיק את העצם ונקרבו.

3. האור הצבעוני

ציוד: מטול שקפים, פנס חזק, נורה פלוריסנטית (בתקרה), מנורת ייחודית (כגון מנורת כספית, נתרן) פריזמה (מנסרה משולשת), קערה שקופה עם מים, משקפי פריזמה, סביבון, בריסטול לבן, מספריים, צבעי עיפרון, מחשב עם תוכנת "צייר".

הוראות: יש להעביר את אלומת האור דרך המנסרות, הקערות והמשקפיים ולבחון את התוצאה.

יש לגזור עיגול מהבריסטול בקוטר של 8 ס"מ ולצייר עליהם אזורי צבע בעזרת העיפרון (יש לדאוג שהצבעים יהיו חיוורים ולא "צועקים"). יש להדביק את הנייר על הסביבון ולסובב.

שאלות לחשיבה: 

האם התקבלה נפיצה בעזרת כל האמצעים בניסוי? 

האם הספקטרום זהה בכל השיטות? 

האם הוא זהה לכל מקורות האור?

יצירת צבע: 
שנו את סדר הצבעים בעיגול, עומק הצבעים והמגוון. רססו בעזרת תוכנת הצייר צבעים שונים ובדקו את התוצאה. האם אתם מקבלים גוונים שונים.

4. הקרן העוקבת

ציוד: מכשיר לייזר, קנקל שקוף בין ליטר וחצי עם חור במרכז הדופן בקוטר של מסמר עבה (0.5 ס"מ) 

הוראות: יש למלא את הבקבוק במים, ולהניח להם לזרום דרך החור. את אור הלייזר יש לכוון אל החור מצידו השני של הבקבוק כך ש"יילכד" בזרם המים.

שאלת חקר: 

האם יש קשר בין זווית הפגיעה של הקרן עם זרם המים ולכידת הקרן? נסו ללכוד את הקרן בזויות שונות. נסו להעריך את הזווית המקסימלית האפשרית ללכידת הקרן

מקורות: נושא החזרה גמורה

אזהרה: אין לכוון את הלייזר לעין

