4.3  הקשיים הצפויים בהוראה ותפיסות שגויות נפוצות
מחקרים רבים בקוגניציה מצביעים על כך שתלמידים מגיעים לשיעור כשתפיסותיהם בנוגע לחוקי הפיזיקה גובשו במהלך ניסיונם בחיי היום-יום, והם אינם "טאבולה ראסה" ("לוח נקי"), המוכנים לקבל את דברי המורה כלשונם. תפיסות אלה, שרובן אינו עולה בקנה אחד עם תפיסות המדענים, מכונות בספרות תפיסות "נאיביות" (או "אלטרנטיביות" או "שגויות").

המחקרים המוזכרים מראים כי קשה מאוד לשרש את התפיסות השגויות האלה. ממחקרים ספציפיים רבים עולה כי שיטות הוראה השמות דגש על היבטים כמותיים, אינן משנות בצורה משמעותית את מרבית התפיסות השגויות הקיימות בנושאים כמו חוקי ניוטון.

כיצד תלמידים מבינים מושגים הקשורים לנושאים ביחידה זו? 
להלן נערוך סקירה קצרה של ממצאי מחקרים הקשורים לנושאים ביחידה זו: 
כוח "פסיבי": תלמידים רבים אינם מזהים כלל את הכוח הפסיבי שמופעל על ידי גופים "דוממים". דוגמה לכך  היא כיסא המפעיל כוח על אדם היושב עליו - מרבית התלמידים טוענים שאין כוח כזה, כי כאשר קמים מהכיסא, אין הוא זז (כלומר, כוח קשור בתנועה), ומשום שכיסא אינו "חי" (קשר בין כוח למשהו חי). דוגמאות נוספות: תלמידים אינם מבחינים כלל בכוח הפועל על החוט;  לעתים קרובות אין הם מזהים  כוח בהתנגדותו של נוזל לתנועה בתוכו. לעומת זאת, רבים מהם מסוגלים להבין (או לראות) כי קפיץ מתוח יכול להפעיל כוח. 

החוק השלישי: תלמידים נוטים בדרך כלל לפרש את המושג "אינטראקציה" כמאבק בין שני כוחות שונים שבסופו "מנצח" הכוח החזק יותר. תלמידים יכולים להשתכנע בקיומן של אינטראקציות הגורמות עיוותים ברורים בגופים המשתתפים בהן. לעומת זאת, תיתכן בעיה מסוימת כאשר מתייחסים לגופים קשיחים שאינם מתעוותים בצורה הנראית לעין. חוקרים אחדים הסבירו לתלמידיהם כי לעתים אין העין רגישה מספיק כדי לראות עיוות כתוצאה מאינטראקציה, אך בעזרת אמצעים טכניים שונים ניתן להבחין בו. חוקרים מציעים להשתמש בקרן לייזר ובמראה קטנה המונחת על שולחן ולהדגים שהשולחן מתעוות מעט כאשר מניחים עליו משקל. 

מרבית הדוגמאות לחוק השלישי עוסקות בגופים במגע. בעזרת דוגמאות אלה קשה  להסביר שמדובר בשני כוחות נפרדים הקשורים באינטראקציה. לעתים כוח הכבידה המובא כדוגמה לאינטראקציה ללא מגע,  אינו ברור דיו, משום שכדור הארץ אינו נתפש כגוף המפעיל כוח. חוקרים מציעים להשתמש לחילופין בכוחות החשמליים והמגנטיים ולא להיכנס לפרטים, על מנת להדגים כוחות שאינם במגע (רעיון המכונה "גישור" - Bridging Analogy). בעקבות הדגמות כאלה קל יותר לשכנע בדבר קיומם של כוחות המופעלים על ידי הכבידה. 

מושג בעייתי נוסף הקשור לחוק השלישי של ניוטון הוא כוח החיכוך. חיכוך הוא כוח פסיבי המתאים עצמו לכוח האקטיבי הפועל ומשנה את ערכו עד שמתחילה תנועה (למעט תנועה בתווך צמיג שבו גדל כוח החיכוך עם המהירות). סטודנטים מתקשים להבין שלחיכוך יש ערכים בין 0 לערך מקסימלי ((N) ונוטים לחשוב שהערך המקסימלי הוא הערך הקבוע, שנובע מהנוסחה שמופיעה בספרים (f=(N). 
מושג "המערכת": תכונות המערכת כמכלול יכולות להיות שונות מאוד מתכונות חלקיה. שאלות העוסקות בחוק השלישי, כגון האם אינטראקציות בתוך קרונית יגרמו לשינויים בתנועתה, מערבות את מושג המערכת, גם אם המושג "חסר" ואינו מוזכר במפורש. במקרה זה תשובות התלמידים מעידות על בלבול גמור בין מערכות פתוחות וסגורות,  והדבר מוביל אותם לעתים  קרובות לתשובות שגויות. 

כוח הכבידה: תלמידים רבים חושבים שמהירות הנפילה פרופורציונאלית לכוח הכבידה, משמע שעצמים כבדים נופלים מהר יותר. רבים מהם מבלבלים מסה במשקל ומהירות בתאוצה. תלמידים ששמעו על לחץ האוויר, טועים לחשוב שלחץ זה אחראי על הכוח כלפי מטה של כוח הכבידה. אם ייעלם האוויר - ייעלם כוח הכבידה אתו.

כוח ותנועה: תלמידים סבורים כי יש להפעיל כוח לשימור תנועה במהירות קבועה (תפיסה אריסטוטלית קלאסית). תפיסה נפוצה נוספת המאפיינת תלמידים היא רעיון ה"אימפטוס": הגוף ממשיך לנוע כל עוד פועל עליו הכוח הראשוני. לדוגמה: תלמידים סבורים שמטבע הנזרק למעלה ממשיך לנוע כי "יש לו הכוח של היד שהולך ונחלש" (קיום תנועה מחייב הפעלת כוח). כלומר, שינוי במהירות הגוף פירושו "דעיכת הכוח" (הגוף מאט) או "בנייתו" (הגוף מאיץ).
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