5  נספחים
5.1  הדגשים, המושגים והעקרונות בגישה וסדר הצגתם- ניתוח תיאורטי

בגישה שפותחה נלמד מושג ה "אינטראקציה" תחילה, וממנו נגזר מאוחר יותר מושג ה"כוח". 

הגישה המסורתית ללימוד מושג ה"כוח" עוסקת בתחילה בגוף בודד ובוחנת השפעת כוח, יחיד בתחילה, על הגוף. המשך ההוראה כולל עיסוק בהפעלת כמה כוחות על הגוף, והתלמיד לומד לנתח את השפעתם על הגוף בעזרת תרשים כוחות. 

כוח לעולם אינו מופיע "לבד" אלא בזוגות, ותמיד מעורבים באינטראקציה שני גופים. התנהגותו של גוף תקבע על פי כל האינטראקציות (הכוחות) בהן הוא משתתף ולכן יש להתייחס למערכת בה הוא פועל. ניתוק של כוחות מבן זוגן הטבעי בהוראה המסורתית, מבלי להתייחס לעובדה שמפעילי הכוחות האלה הם חלק ממערכת, גורם, לדעתנו, לקשיי למידה במכניקה. לדוגמא: קשיים בבניית תרשים כוחות, כאשר שוכחים חלק מהכוחות הפועלים על גוף. קשיים נוספים ניתן למצוא בהבנת החוק השלישי העוסק בזוג הכוחות שבאינטראקציה, לדוגמא: כוח פסיבי ואקטיבי, העובדה שהכוחות שווים בערכם המוחלט גם כאשר שני הגופים שונים בגודלם, והעובדה שזוג הכוחות באינטראקציה פועלים על גופים שונים.

העובדה שתלמידים אינם מתרגלים לחשוב במונחים של אינטראקציה ומערכת מובילה לקשיים לא רק בבעיות "בית ספר", אלא גם בניתוח התרחשויות מחיי היום- יום בהן אף פעם איננו פוגשים "גוף חופשי". תמיד יש חשיבות רבה לזיהוי כל האינטראקציות שבהן מעורב הגוף כדי להבין את התנהגותו. לכן לדעתנו יש צורך למקד מלכתחילה את התבוננות התלמיד באינטראקציות וזיהוי כל האינטראקציות תוך התייחסות למערכת בה פועל הגוף. האיתור השיטתי של כל האינטראקציות בין הגופים במגע וכל האינטראקציות הפועלות מרחוק מאפשרות לתלמיד לא לשכוח חלק מהאינטראקציות.
גישת ה"אינטראקציה תחילה" אשר הומלצה על ידי אנשי הוראת הפיזיקה בעבר, טומנת בקרבה "פוטנציאל" להבנת החוק השלישי של ניוטון ורעיון ה"מערכת", המובנים למעשה בתוכה ונובעים ישירות ממנה. הגישה המסורתית נכשלת בהקניה אפקטיבית של החוק השלישי. כשלון זה גורר בעיות הבנה קשות גם בחוק השני של ניוטון (קשה ללמד את החוק השני ללא שליטה מספקת בחוק השלישי). 

אנו סבורים שהגישה הייחודית שלנו תקל מאוד על הוראת החוק השני בעקבות הבנה טובה יותר שאנו משיגים עם החוק השלישי.

לסיכום:

· ההוראה המסורתית נכשלת בהקניית החוק השלישי של ניוטון ואינה משנה כמעט הבנה אינטואיטיבית לגבי אירועים רלוונטיים "אמיתיים" מחוץ לחדר הכיתה

· הגישה שאנו מציעים היא "ממערכת לרכיב"- ממערכת רב גופית אל הגוף הבודד, בניגוד לגישה המסורתית הדוגלת "מרכיב למערכת"- מהגוף הבודד אל המערכת.

· בגישה שלנו, רעיון המערכת והחוק השלישי של ניוטון מובנים במושג "אינטראקציה", הפותח את יחידת הלימוד.  
רוני מועלם – המחלקה להוראת המדעים במכון ויצמן למדע,
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