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מטרת הפעילות: הבנת אפקט החממה, הבנה מדוע ריכוז גבוה של פחמן דו חמצני גורם בסופו של דבר להתחממות כדור הארץ. הפעילות משמשת כהכנה למשימה התחממות כדור הארץ.
קטע לימודי לפני ביצוע המשימה:

קרא את המאמר שלפניך והשב על השאלות המופיעות בסוף:

אפקט החממה / חגית מאור (מתוך הספריה הוירטואלית של אתר מט"ח)

אפקט החממה תהליך שבו נלכד חום בתוך האטמוספירה של כדור-הארץ בגלל גזים העוטפים את האטמוספירה ואינם נותנים לחום "לברוח" כמו קירות זכוכית בחממה.

מדי שנה בשנה נפלטים אל האטמוספירה מיליוני טונות של פחמן-דו-חמצני (2(CO וגזי חממה אחרים כגון: מתאן (4(CH, פריאונים (CFC), פחמן-חד-חמצני (CO) ותוצרים אחרים של פעילות האדם. גזים אלה נלכדים בתוך האטמוספירה ויוצרים מחסום חד-כיווני: קרני האור של השמש יכולות לחדור דרכו, אולם החום הנפלט מהקרקע אל האטמוספירה אינו מתפוגג בחלל. התוצאה: התחממות כדור-הארץ. 

שיעור הפחמן הדו-חמצני שבאטמוספירה קובע את טמפרטורת הכוכב וראיות לכך נמצאות בכוכבים השכנים: במאדים, שבו נמוכה תכולת הפחמן הדו-חמצני, מגיעה הטמפרטורה ל 50-  מעלות צלזיוס, ואילו בנוגה, שבו גבוהה מאוד תכולת הפחמן הדו-חמצני, מגיעה הטמפרטורה ל- 450+ מעלות צלזיוס. 

העלייה בכמות הפחמן הדו-חמצני באטמוספירת כדור-הארץ נובעת משני גורמים: שריפת הדלקים הפוסיליים וההשמדה המואצת של היערות.

מדוע מסוכנת התחממות כדור-הארץ? 
ההתחממות עלולה להביא להפשרת קרחונים, לעליית פני המים בעולם בכמה מטרים ולהצפת איזורי חופים ועמקי נהרות בהם מתגוררת מרבית אוכלוסיית העולם. דליקות ענק עלולות להתפרץ. איזורים פוריים יהפכו למדבריות ואיזורים קרים, המצפים להפוך לאסמי התבואה של העולם, ינחלו אכזבה: ההתחממות תקטין את כמות המשקעים באיזורים קרים אלה. העולם יאבד את כושרו לספק מזון לכל תושביו. 

 אפקט החממה אינו תופעה חדשה. אילולא נאצרו באטמוספירה גזים היתה הטמפרטורה הממוצעת על-פני כדור-הארץ 30- מעלות צלזיוס ולא 15+ מעלות צלזיוס כפי שהיא היום. בזכות אפקט החממה אפשריים חיים בכדור-הארץ, אולם הדאגה היא מכך שהתופעה יוצאת מכלל שליטה. 

1. שאלות:

2. הסבר מהו תהליך אפקט החממה.

3. איזה חומר גורם ל"כליאת" החום בכדור הארץ?

4. האם חומר זה נמצא בגוף האדם?

5. ברם בצמח משתמש בחומר זה?

6. מהם הגורמים להיווצרות אותו חומר?

7. האם חומר זה יכול להועיל לאדם באיזה שהוא אופן?

8. לאילו נזקים סביבתיים תצפה בעקבות עלייה בטמפרטורת כדור הארץ?

קורס מדעי הסביבה- מחקר, דידקטיקה והתנסות, מכון דוידסון במכון ויצמן

